

乡村振兴大家谈

产业振兴是乡村可持续振兴的灵魂

邵留生(电白)

据茂名日报报道,架炮村委会位于广东茂名滨海新区电城镇,山地众多,分散闲置,是省定的贫困村委会。从2017年开始,珠海市与茂名市结对帮扶。其中珠海市公安局与架炮村委会挂钩定点帮扶,通过引进资金,引进乡村振兴帮扶项目等方式帮扶,带动架炮村委会的群众从贫困中走出来,在乡村振兴的路上,稳步前行。

实施乡村振兴战略是党的十九大作出的重大决策部署,对农村发展

影响深远。从乡村振兴战略这几年来实施来看,没有产业振兴就没有乡村的可持续的振兴,更实现不了推进农业现代化、农业强国的宏大目标。要实现农业现代化,必然要全面推进乡村振兴,通过产业振兴振兴农村产业,释放农村活力。习近平总书记在今年全国两会期间提出,“要把产业振兴作为乡村振兴的重中之重,积极延伸和拓展农业产业链,培育发展农村新产业新业态,不断拓宽农民增收致富渠道。”毫无疑问,产业振兴

是乡村振兴的灵魂。从我市实施乡村振兴战略来看,产业振兴的乡村,无不是乡村振兴的榜样乡村。我市高州最近成功晋级第三届《乡村振兴大擂台》全省六强,主要靠的不是点赞人气,而是靠实实在在的乡村产业。截至目前,高州已成功申报香蕉、丝苗米省级现代农业产业园,创建9个国家级、省级现代农业产业园和田园综合体,这些都是实实在在的振兴乡村的产业。更为重要的是,这些产业无不与高州的

乡村优势紧密相连,将自己的优势产业做大做强。同样,滨海新区的架炮村委会,发挥自己的地理优势,利用好山地优势,大力发展圣女果种植基地,以基地带动产业发展;架炮群众善于养鸡,既有家养传统,也有场养传统,架炮鸡早已成为市场的无名品牌,正是看中这一传统优势,澳门商人周卫群投资500多万元,成立架炮飞天稻花鸡养殖基地,而这又带动了架炮养鸡产业的发展,振兴了产业,也振兴了乡村。不难看出,乡村的可

持续发展方向,特别是对一些扶贫项目,要关注其“脱奶”功能,通过“脱奶”实现产业的自主振兴。这不是对扶贫项目的杞人忧天,而是实实在在的忧虑,因为一些扶贫项目初期红红火火,后期不了了之,或者不再姓“扶贫”后便一蹶不振,将一个好好的项目给搞没了。只有真正认识到产业振兴是乡村可持续振兴的灵魂,才能对乡村振兴的产业保持足够的敬畏与高度,全面推进乡村振兴与农业现代化建设。

持续发展方向,特别是对一些扶贫项目,要关注其“脱奶”功能,通过“脱奶”实现产业的自主振兴。这不是对扶贫项目的杞人忧天,而是实实在在的忧虑,因为一些扶贫项目初期红红火火,后期不了了之,或者不再姓“扶贫”后便一蹶不振,将一个好好的项目给搞没了。只有真正认识到产业振兴是乡村可持续振兴的灵魂,才能对乡村振兴的产业保持足够的敬畏与高度,全面推进乡村振兴与农业现代化建设。

今日笔谈·洗学证考

苏轼“洗庙诗”探究之八

还原真相更利于正本清源

何火权

后,一路相伴到雷州。苏轼在海南写的《和陶止酒》诗前有一小序记述其事,“丁丑岁,予谪海南,子由亦贬雷州。五月十一日,相遇于藤,同行至雷。六月十一日,相别,渡海。”此次海滨相别,竟是他们兄弟的诀别,虽然后来有书信来往,但却没有再见过面。苏辙被贬为“化州别驾”,却是“雷州安置”,并没有到过化州做官,况且苏辙在雷州仅一年多便移至循州(今广东龙川)安置。这自然就没有如化州一些同志说的“宋代苏东坡在海南任职时,曾到化州探望任州官的弟弟苏辙”并大赞化州特色小食的故事。其实,要宣传地方特色品牌,质量过硬,获得消费者青睐已经足够,大可不必借苏轼兄弟来提高知名度。

我们再从历代地方志上的记载,可以补充说明苏轼没有到过高州、电白,自然也没有到过化州。

地方志书是补正史之不足,具有较大的参考价值。翻阅明万历以来各种版本的《高州府志》,从里面的记载,既可以了解关于“洗庙诗”的蛛丝马迹,也可以了解苏轼与本地相关连的一些情况,并无相关苏轼到访及题诗记载。

明·曹志遇纂修,万历间刻本,

《高州府志》中《卷六·迁谪》列举宋代被贬到高州的有:梁焘、范祖禹、刘安世。有“徙祖禹于化州,寻卒。徙安世于高州又徙梅州,而阴使人杀之,其人死于途,安世幸免。”没有关于苏轼、苏辙兄弟的记载。在《卷八·诗抄》中,有“洗夫人庙题咏颇多,学士苏轼诗:‘冯洗古烈妇……犀渠破群疑’。”只节录《和陶拟古九首》之五的前八句。

清代,自康熙版到光绪版的《高州府志》,都有相关苏轼和洗庙诗的记载。在康熙版《高州府志》的《卷六·迁谪》条中,记载范祖禹、刘安世之后,有一段关于苏轼的记载:“苏轼字子瞻,宋端明殿学士……移琼州,昌化军安置。……徽宗立,以赦徙廉州时,廉州路由石城以达。……爰书院于松荫之下。迄今,旧址犹存,松荫尚翠。”(这里说的石城,即今天的廉江市,明清时属高州府,现属湛江市。此段话在乾隆版、道光版和光绪版,都大同小异。只是光绪版引述苏轼过石城这件事之后,有一特别说明:“案苏长公路经石城,非贬谪于此。”这再明显不过地说明,清代的编者很清楚,苏轼只是在回程时路过石城,并在那里作过短暂停留,后人便在他

路过的地方办书院,并没有到过高州府的其他地方。清代康熙版、乾隆版《高州府志》中关于“洗庙诗”的记载,都是只录诗的前八句;到了道光版才第一次收录全诗,光绪版相同。这也从一个侧面说明,万历版、康熙版、乾隆版的编者,只是收录苏轼赞颂洗夫人功德的前八句诗,后面苏轼见到的洗庙面貌,以及诗人的感慨等,没有收录。只是到了道光版,才收录全诗。如果苏轼当年真是路过高州或电白并题诗,而地方志竟没有全首诗收录,那是说不过去的。这也从一个侧面说明,苏轼没有到过高州或电白。

再看《茂名县志》《电白县志》和《化州志》的相关记载,这类志书版本比较多,每种仅列一个版本的记载便可管中窥豹。清光绪版《化州志》在卷七“职官表”中有苏辙的记载“苏辙,眉山人,字子由,一字同叔,尚书丞,进门下侍郎,自号颖滨遗老,谥文定。据宋史本传,绍圣三年,谪化州别驾,雷州安置。”清道光版《重修电白县志》卷十五“金石”有“诚敬夫人庙碑”叙述后有一句“东坡诗所谓‘庙貌空复存,碑版漫无辞也’”,接着介绍电白举人崔翼周撰

写的《谁因夫人庙碑铭》,里面有“高凉下,浮山阳,石狮苍,东坡谪,铭志缺”这样的句子。这些志书没有明确记载苏轼苏辙兄弟到过化州,也没有记载苏轼到过电白。民国《茂名县志稿》在“诗征”卷中,引用苏轼这首“洗庙诗”之后,有编撰者的说明,“此诗系苏公在昌化军和陶饮酒诗之一章,……因陶公元韵而成,尝特见夫人庙作也。……以临振有夫人庙,按临振即昌化军治今崖州,隋唐此为洗夫人汤沐邑,故苏公在海外有感而作也。”该志是手写初稿,个别字迹难辨,也有个别说法如“饮酒诗之一章”应为“和陶拟古九首”之一章。这段编撰者的话,非常清楚地说明,该诗是苏轼在海南昌化军(儋州)所撰写。

宋元符三年(1100年),苏轼遇赦北归,在归途中写了一首《六月二十日渡海》,诗中既写了渡海时看到的景色“云散月明谁点缀,天容海色本澄清”,更抒发了在海南三年的感慨“九死南荒吾不恨,兹游奇绝冠平生”。不说苏轼被贬儋州对海南文化产生的巨大影响,仅是有这么一首吟咏洗夫人的光辉诗篇,也已令诗人不朽。

据茂名日报报道,自2017年我市创建全国文明城市、国家卫生城市以来,全市上下戮力同心,掀起一轮又一轮的创建热潮。现在6年过去,市容市貌日新月异,百姓实实在在感受到城市前进的步伐,享受着创建带来的幸福生活。

笔者读罢报道,感同身受。的确这几年我们身边的环境起了翻天覆地的变化:绿树碧草多了,鸟语花香多了,街道干净通畅,天蓝水碧,市民幸福指数高了。然而如何在此基础上,再接再厉,再上层楼?笔者认为,作为普通市民,要以实际行动,从自己做起,用“两个文明”来约束自己,要求自己,不文明的事不做,不文明的话不说。要像保护自己的眼睛一样,保护城市的一树一木、一花一草。要像保护自己家中的财物一样,保护好城市的公共建筑、公共财物,不乱丢垃圾、不践踏草坪、不折花采树叶;遵纪守法,诚实守信;与人为善,礼貌待人;保护爱护野生动物,共享地球美丽家园,形成一个人人讲文明,个个讲卫生的良好氛围。

为“创文 巩固”再加把劲

陈冲(化州)

相关部门要增强监管力度,从细从严从实抓起。首先抓好细化的宣传教育,做到和风细雨,细致入微,动之以情,晓之以理。与此同时,也要对我市制定颁布的文明规章、制度不折不扣地执行,不马虎,不留情,做到令行禁止,切实为我市的“创文巩固”保驾护航,再创佳绩。我们必须清醒地认识到,创建工作就像“逆水行舟,不进即退”,必须再接再厉,持之以恒,砥砺前行。必须清醒认识到创建是没有尽头,没有止境,人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标,要为“创文巩固”再加把劲,不断提高人民群众的获得感、幸福感。

相关部门要增强监管力度,从细从严从实抓起。首先抓好细化的宣传教育,做到和风细雨,细致入微,动之以情,晓之以理。与此同时,也要对我市制定颁布的文明规章、制度不折不扣地执行,不马虎,不留情,做到令行禁止,切实为我市的“创文巩固”保驾护航,再创佳绩。我们必须清醒地认识到,创建工作就像“逆水行舟,不进即退”,必须再接再厉,持之以恒,砥砺前行。必须清醒认识到创建是没有尽头,没有止境,人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标,要为“创文巩固”再加把劲,不断提高人民群众的获得感、幸福感。

画里话外

「鬼秤」

图文 王铎 童戈

街边三轮车上卖特价榴莲,现场称出9.6斤回家一称只有6.2斤;火锅店标注120克的毛肚实际只有82克,标注200克的牛肉实际只有142克……从线下到线上,从生鲜到熟食,从路边摊到品牌店,都存在不同套路、不同程度的缺斤少两现象,“鬼秤”隐藏其间。(新闻来源:法治日报)之所以称为“鬼秤”,通常是指作弊过程神不知鬼不觉,而且还可以随时调校成标准秤。“鬼秤”现身市场,不仅违反法规和诚信原则,更扰乱市场秩序,损害消费者利益,败坏社会风气。使用“鬼秤”虽然也要承担风险,如与买家的口角,被媒体曝光,遭到处罚等。然而“鬼秤”为何仍然泛滥?这与监管不到位、违法成本低以及消费者维权成本高等不无关系。只有强化执法责任,提高监管水平,加大对不法商家的处罚力度,让短斤缺两者得不偿失,才能震慑违法经营者,营造放心消费、公平消费的市场环境。



清明期间行车提醒:

清明时节雨纷纷, 行车驾驶需谨慎, 随时系好安全带, 切莫超速和超载。 山路行车莫心急, 不抢道占道, 不疲劳驾驶。遇事故、车靠边、人撤离、即报警。

